

Felelős szerkesztő:
Dr.
SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőség:
III. ker. BELICEY-U.
115. SZ.

SZARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 120 k.
Negyedévre 30 k.
Egyes szám 2 k.
Kiadóhivatal:
III. K. BELICEY
UT 115. SZÁM.

Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmívesek Pártköre

Felelős kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

Meddig lehet kedvezményes buzaáron vagyonváltásigot fizetni?

Bonyodalmak egy sajtóhiba körül.

Az ingatlanvagyonváltásról szóló törvény tudvalevőleg még ez évi szeptember 7-én jelent meg a hivatalos lapban, a végrehajtási rendelet azonban mai napig késik. Gazdáink körében most élénk mozgalom indult meg, hogy ez a rendelet a lehető legsürgősebben napvilágot lásson. Hogy miért tartjuk a rendelet megjelenését annyira sürgősnek, arról tudósítónknak illetékes helyen ezeket mondták:

— Az ingatlanvagyonváltásigot tudvalevően buzában, illetve a buza mindenkorai tőzsdei árfolyamának megfelelő összegben kell a gazdáknak befizetni. A törvény 7. pontja azonban azt a kedvezményt nyújtja, hogy azokkal szemben, akik a törvény életbelépésétől számított három hónapon belül a váltásigösszeget egyszerre lefizetik, a buza ára ezer koronánál nagyobb összegben nem számítható.

A Budapesti Közlönyben ez a szakasz sajtóhibával jelent meg és pedig úgy, mintha három hónap helyett 8 (nyolc) hónap volna az az idő, amelyen belül ilyen kedvezményes áron lehet a váltásigot leróni. E fölött a sajtóhiba fölött a hivatalos körök és az érdekeltek is elsiklottak. Nem vették észre! A törvény pedig a kihirdetés napján, tehát szeptember 7-én életbelépett, így a helyzet ma az, hogy ezerkoronás kedvezményes buzaáralapon mindössze ez évi december 7-ig lehet vagyonváltásigot fizetni.

— Természetes, hogy ma, amikor a buza 2600 korona, mindenki sietne ezerkoronás alapon lefizetni a váltásigot, azonban nem fizethet, mert végrehajtási utasítás nincs, tehát kiadás sincs és az adóhivatalok nem is fogadhatnak el ilyen címen fizetéseket. Ez az oka annak, hogy az érdekeltek a rendeletet siettetik, mert ha december 7-ig nem fizethetnek, akkor a törvény által biztosított kedvezmény illuzóriussá válik és a gazda, aki 800 koronáért adta el a buzáját, fizetheti a váltásigot az eladási árnak több, mint háromszorosa alapján.

Magyarország és Románia közeledése.

A Neue Freie Presse budapesti tudósítójának jelentése alapján a következőket írja: A legutóbbi események a magyar kormány és a pártok körében egyaránt megerősítették azt a felfogást, hogy a magyarság nem maradhat meg továbbra is jelenlegi elszigeteltségében.

A „királypuccs” következményeinek kiküszöbölése lesz az új külügyi politika kiindulási pontja, amely első sorban a Romániához való közeledést

fogja keresni. Már a román megszállás alatt tanácskozás folyt arról hivatalos román körök és magyar vezető politikusok közt.

Ez a tárgyalás szoros gazdasági és politikai kapcsolat létesítésére irányult, amelynek koronája a perszonális unió lett volna.

A tárgyalást román részről Diamandi meghatalmazott miniszter folytatta a magyar arisztokrácia vezető tagjaival, Friedrich István akkori miniszterelnök azonban bizalmatlansággal nézte ezt a mozgalmat és sikerült is neki az utolsó órában meghusitania.

Azóta Magyarország külpolitikai helyzete a kis-antant megalakulása folytán még súlyosabbá vált, míg most a cseh-lengyel szövetség létrejöve az utolsó reménysugarát is szétszította. Ezzel teljessé vált az ország elszigeteltsége, ami az új tájékozódás szükségét most már parancsolóvá teszi.

Mint a Neue Freie Presse tudósítója értesül, bár eddigelé hivatalos tárgyalás a két ország közt a gazdasági és politikai közlekedésre vonatkozóan még nem indult meg, — azonban az 1919 őszén kezdett megbeszélések fonalát újból felvették.

A magyar kormány a közeledés gondolatát teljes erejével támogatja.

A nagymalmok vásárlásai drágítják a gabonát

A legutóbbi hetekben a korona zürichi árfolyamának súlyos csökkenésével hatalmas ugrásokkal emelkedtek nemcsak az értéktőzsde, hanem az árutőzsde árai is. A gabonaárak emelkedése, minthogy elsődrendű életségügyi cikkről van szó, érthetően nagyobb izgalmat keltett, mint az értékpapírok árának emelkedése. Azok, akik szeretnek minden ilyen alkalmat felhasználni, nem késtek mindezért a felelősséget a termelőkre hárítani. Az e fajta vádaskodás eredhet tudatlanságból, vagy szándékos rosszakaratból, de kielégítő választ nem ad a napirenden lévő gazdasági kérdésekre. A helyzet csak a statisztika adatainak figyelembe vételével tekinthető át.

Az október hó végén nyilvánosságra jutott hivatalos jelentés némi eltérést mutat az eddig közreadott adatokkal szemben. E jelentés szerint a négy főkalászosra az 1921. termelési év lezárásával véglegesen a következőképpen alakulnak a hivatalos területi és hozzámbeclési adatok:

	Bevetett terület kat. hold	Össztermés millió métermáza
buza .	1.896,338	12,61
rozs .	986,680	5,61
árpa .	834,822	4,48
zab .	567,139	2,92

Az összes terméshozamnak körülbelül a fele a buzára esik, így a helyzetet eléggé megvilágítja, ha a továbbiakban csak a buzával foglalkozunk, melynél a hozam holdankénti 6—7.6 q átlaggal van számítva. Vannak ezzel szemben optimisztikus magánbecslések, melyek szerint 8—8.5 q az országos átlag. Ez a vélemény különösen azokban a körökben általános, melyek az így mutatkozó fölösleg alapján a további kivitel mellett kardoskodnak.

A helyzet pedig tulajdonképpen az, hogy a könnyen mozgó mennyiségek már piacra kerültek. A gazdák közül azok, akiknek pénzre volt szükségük, mindjárt az aratás után értékesítették termésüket s az olyanok kezébe kerültek, akik még további drágulásra számítva tartogatták. Augusztus — szeptember havában, mikor még a gazdák birtokában volt a termés, 800—1000—1200—1400 koronás áron kelt a buza, ami a korona zürichi jegyzésével párhuzamba állítva még a valuta differenciát sem fedezte. Az aránytalan drágulás október folyamán állt be, mikor jelentős készletek már nem voltak a termelők kezén, — Nézzük csak az alábbi táblázatot:

	Okt. 6.	okt. 31.
a korona Zürichben	0.80	0.72
buza .	1780—1810	2500
rozs .	1350—1370	1610—1640
árpa .	1480—1555	1700—1770
sörárpa	1600—1700	1825—1875
zab .	1450—1490	1600—1650

Ebben a táblázatban a buzaárak emelkedése szembevetendő. Ha leszámítjuk a korona 10 százalékos árfolyamcsökkenését, még akkor is jelentékeny az áremelkedés. Ugyanakkor az amerikai piacon 10—15 százalékkal estek a gabonaárak

A kínálat a budapesti terménytőzsdén természetesen megcsökkent. A malmok azonban a lisztárak további emelkedésében bizva, keresletükkel tovább hajtják a gabona és főleg a buzaárakat. Hogy a szabad lisztkereskedés előnyeit kihasználó malmok az okai ennek, azt a lisztárak még rohamosabb emelkedésén láthatjuk. Ugyanaz alatt az idő alatt, míg a buza 500 koronával drágult, a kenyérliszt ára 6 koronáról 30-ra emelkedett.

Pártélet.

Beszámoló. Nemzetgyűlési képviselőnk, Borgulya Pál a múlt vasárnap tartotta meg Szentandrason beszámolóját nagyszámú közönség előtt, mely beszédét mindvégig zajos helyesléssel kísérte. Rajta kívül még Györi Antal, a szentandrasi kisgazdapárt elnöke mondott beszédet. A beszámoló után a képviselő a Népkörbe ment, ahol a birtokreformot ismertette és a választók panaszait hallgatta meg, akiknek körében késő estig időzött.

Rendkívüli választmányi ülés. A szarvasi kisgazdák és földmívesek pártköreinek választmányai f. hó 20-án, vasárnap délután 9 órakor rendkívüli választmányi ülést tart. A tagok kéretnek, hogy lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

H I R E K.

— **Főszolgabíró választás.** A törvényhatóság a vármegyében megüresedett tisztviselői állásokat decemberi közgyűlésén be fogja tölteni. A szarvasi főszolgabírói állásra — értesülésünk szerint — négy pályázó lesz: Dr. Pálka Pál, dr. Schauer Gábor, Terényi Péter és — dr. Wieland Sándor (1?) A szolgabírói állásra dr. Valkovszky György és dr. Marsall Ferenc fognak pályázni.

— **Megyebizottságitag választás.** A Tóth Mihály halálával megüresedett megyebizottsági tagsági helyet e hó végén töltik be választás útján. Amint halljuk, eddig csak egy jelölt van, Marsall Soma. A kiscgazdapárt még nem állított jelöltet. Ez a választás még a régi országgyűlési választói listástrom alapján fog lefolyni.

— **Új kiscgazda lapok alapításán** fáradozunk. Senkit sem tettek a különféle érdeklőség kezében lévő lapok annyira gyűlöletessé, senkit sem csufolnak annyit, mint a kiscgazdát: a magyar nemzet egyik legértékesebb osztályát. Azonban a kiscgazda osztály sem tűri s nemzeti érdekből nem is törheti a jogtalan sértegetéseket s lekicsinyléseket. A drágaságról pedig nem lehet, mert hiszen a 2550 koronás buza békeérték szerint 11 K 48 fillér. Értelmi felsőbbbségéről és a többi osztályok felett életrevalóságáról éppen úgy bizonyosságot tett, mint türelméről, békés együttműködéséről a többi társadalmi osztályokkal. A vörös uralom alatt a kiscgazdák lapjait betiltották és mégis egyedül a kiscgazda osztály mert a rombolókkal szembeállni, véres áldozatok árán. Aki tehát a kiscgazda egyszerűségét, igénytelenségét kicsufolja, az magát a magyar nemzetet állítja pellengérré, mert a magyarság mi vagyunk: a csizmások; nem pedig az ide-oda hajló városi nép.

— **Karácsonyra minden hadifogoly hazatérhet.** Jungert Mihály dr. külügyminisztériumi osztálytanácsos, aki tudvalevően oroszországi hadifoglyaink hazaszállítása ügyében az orosz kormánnyal megkötötte az egyezményt, ma kijelentette, hogy az összes trasporkokat úgy fogják beosztani, hogy még karácsony előtt valamennyi orosz fogságban volt tusz itthon lehessen.

— **Becserélik a 20 és 10 koronásokat.** A hivatalos lap keddi számában megjelent pénzügyminiszteri rendelet értelmében az Osztrák-Magyar Bank magyar felülbélyegzésű 200, 50 és 25 koronáról szóló jegyeit a m. kir. állami jegyintézet és a magyar királyi állampénztárak november hó 16-tól november hó 30-ig bezárólag már csak 75 százalékos levonással fogadják el. Ezen túl az államjegyeket nem cserélik ki többé. Ugyane rendelet értelmében november 16-ával megkezdtek az Osztrák Magyar Bank magyar felülbélyegzésű husz és tiz koronás bankjegyeink kicserélése. Ezeket a bankjegyeket az említett időponttól november 30-áig az állami jegyintézet és az állampénztárak levonás nélkül cserélik ki államjegyekre.

— **Esküvő.** Folyó hó 23-án d. u. 3 óra-kor az ág. ev. ó-templomban tartja esküvőjét Rohony Pál ev. tanító Dauda Mariskával. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Egy orvos végzetes tévedése.** Békéscsabáról írják: egy békéscsabai orvossal végzetes tévedés történt. Halottnak nyilvánított egy életerős, egészséges, alvó csecsemőt. Kohn N. békéscsabai lakos annak rendje és módja szerint bejelentette, hogy 12 napos Gizella nevű leánya meghalt a kezelőorvos megállapítása szerint. A városi ügyvezető orvos ki is szállott a hivatalos halottvizsgálat megejtésére. A vizsgálatnak csodálatos volt az eredménye. Az ügyvezető orvos 5 órával a haláleset bejelentése után megállapította, hogy a gyermek él, teljesen ép és egészséges. Ebből a nem mindennapos esetből is látszik, hogy mennyire fontos a hivatalos halottvizsgálat megejtése.

— **Az ügyészség az adócsalók ellen.** Az adócsalások megakadályozására rendeletet küldött a pénzügyigazgatóság — így a gyulaihoz is — a pénzügyminiszter. A most érkezett új rendelet arra utasítja a pénzügyigazgatóságot, hogy az adóelítéltételek esetében a jövőben nem lehet egyezkedni, hanem az adócsalók ellen könyörtelenül meg kell tenni a feljelentést és a királyi ügyészség készít majd az ilyen ügyekben vádiratot. Ettől a szigorú rendelkezéstől csak abban az esetben térhet el a pénzügyigazgatóság, ha a hamis bevalláson kapott adózó, illetve illetékköteles a valódi adó vagy illetékösszeg ötszörösét hajlandó megfizetni.

— **Esküvők.** Sovány György és neje Mariska leányát Filyó András, Mihály fiuk Szebegyinszki Mariskát f. hó 19-én az új-, Kergyik András és neje Pál fia Kiss Mariskát f. hó 21-én az ó-. Czesznak András és neje Jucika leányát Lipták György f. hó 22-én az új-, Jansik Annuskát Varga György f. hó. 22-én az ó-, özv. Roszik György Mátyás fia Jelen Erzsikét, Jelen Jónás és neje Mihály fia Bankó Erzsikét f. hó 24-én az új-, Brusznyczy Mihály és neje Mihály fia Szloszár Zsuzsikát f. hó 24-én az ó-, Kozsuch Pál és neje Erzsike leányát Medvegy János f. hó 26-án az ó-, Szturunga István és neje György fia Ribár Bözsikét f. hó 27-én az új-, Jelen Mátyás és neje Pál fia Frankó Mariskát f. hó 29-én az új-, Lustyik Mátyás és neje Annuska leányát Szekera János f. hó 22-én az ó-, özv. Magyar Pálné Erzsike leányát Janurik Mihály f. hó 23-án az új-Szirony János és neje Zsuzsika leányát Demcsák György f. hó 24-én az új-templomban vezeti oltárhoz.

— **Gabona ár alá vétele.** A mesterségesen felvert gabonaárak katasztrófával fenyegetik a közéletet és ez ellen a védekezésnek egyetlen módja a szabadforgalom elvének bizonyos mértékű óvatos átörése. Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint ennek az átörésnek módozatairól máris folynak a komoly megbeszélések. Országsszerte ismeretes, hogy a gabona ára nem a termelőnél emelkedett 700-ról 2275-re. A termelők átlag 1100 koronás áron értékesítették a kenyérmagvakat. A kormány a mesterséges gabonadrágításon úgy akar segíteni, hogy minden kenyérmagkészletet — példánl. 1500 koronás árban — a közéletet szá-mára lefoglal.

— **Saját gyermekeinek a nagyapja.** Egy amerikai lap közli az alábbi, első pillanatra lehetetlenségnek látszó rokonságot. M. Bidder György elvált nejétől, azután feleségül vette volt hitvesének az anyját. Ilyen módon saját gyermekeinek nagyapja lett. Ime egy másik, még bonyodalmasabb eset: Körülbelül husz esztendővel ezelőtt egy sanfranciskói hölgy Mrs. Eliza Grant-smith feleségül ment nagybátyjához, aki özvegy ember volt s első felesége új hitvese nagyanyjának a nővére volt. Ennek következtében a férj saját apjának az apósa lett.

— **Népfőiskola megnyitás.** Csongrádról írják, hogy ott hétfőn nyitják meg ünnepélyesen a népfőiskolát, melyre 50 gazdafiú iratkozott be. A megnyitás Szabó Sándor, Csongrádvármegye főispánja s a város tanügyi és gazdálársadalmi vezetőinek részvételével történik. A megnyitó beszédet Schandl Károly nemzetgyűlési képviselő tartja.

— **11 nőt gyilkolt meg.** Párisból írják: Tegnap kezdődött meg egy Lardrou nevű ember pörének tárgyalása. Azzal vádolják, hogy tizenegy nőt meggyilkolt és sok lopást követett el. Lardrou 1919-ben mindenféle hamis néven nagyobb összegeket csalt ki leányoktól és asszonyoktól, akiknek házasságot ígért. Kiszemelt áldozataival Páris közelében levő kis birtokára utazott, ahol azután megölte és csatornába dobta őket. Véletlenül jutottak a gyilkos nyomára. Letartóztatása után is makacsul tagadott.

— **Behajlják a vagyonváltást.** A vagyonváltásról szóló törvényt még eddig nem hajthatták végre, mert a minisztériumok

nem készültek el az előmunkálatokkal. Mint-hogy azonban most a pénzügyi- és a földmívelésügyi minisztériumban befejeződtek a munkálatok, azért az adóhivatalok rövidesen megkezdik az ingatlanok fölbecsülését és a vagyonváltás kivetését.

— **„Nagyságos asszony, repatriáltassa magát!”** Nagyváradon nem régen állították fel Mária román királynő szobrát. A múlt héten egyik reggel nagy megrökönyödéssel látták a hatósági közegek, hogy az új szobron a következő felírás díszelg: „Nagyságos asszony, sürgősen repatriáltassa magát!” Éjszaka festhették a szoborra s elképzelhető, hogy most valamennyi delektiv „a szerzőt” kutatja Váradon.

— **Csontváz a pincében.** Nagyváradon a napokban egy ház bontása közben borzalmas leletre bukkantak. A ház pincéjében el-ásva egy fekvőhelyzetben levő csontváz volt, melynek koponyáján még most is tisztán ki-vehetően huzódik végig egy fejszecsapás nyoma. A fejsze, amellyel az áldozatot ezelőtt körülbelül 40 évvel a másvilágra küldték, szintén ott, a csontváz mellett volt elásva. A környékbeliek elbeszélése szerint a ház, melyben a csontvázat találták, évtizedekkel ezelőtt korcsma volt, ahol a kérdéses időben csakugyan eltűnt rejtélyes módon egy mezőtelegdi gazdálkodó. Valószínű, hogy az ő csontjaira bukkantak most az öreg nagyváradi ház pincéje alatt.

— **Tizenötezer rubel adó egy liter pálinka után.** A moszkvai népbiztosok tanácsa szabaddá tette a bor és egyéb alkohol tartalmú italok kereskedelmét. Ezzel szemben óriási adókat vetett ki a szesz italokra, úgy hogy egy liter pálinka után tizenötezer rubel adót kell fizetni.

— **Az ember, aki gyorsáru volt.** A Daily Mail írja a következő esetet: Egy amerikai ember, aki néhány nappal ezelőtt érkezett Londonba, a minap eltévedt. Bement a legközelebbi postahivatalba és megkérdezte egyik postás kisasszonytól, hogyan juthatna haza a szállójába. A kisasszony mosolyogva kérdezte tőle, nem akarja-e, hogy gyorsárúként hazaszállítsák? Az amerikainak megtetszett a bizarr ötlet és kérte a kisasszonyt, vegye fel annak rendje és módja szerint mint gyorsküldeményt. A kisasszony kiszámította súly szerint, hogy mennyi az illefék és behívott egy szolgát, hogy szállítsa haza a „küldeményt.” Ez meg is történt. A szolga az amerikai embert szállítólevéllel elkísérte a hotelbe, a portással aláíratta a szállítólevelet és barátságosan elbucszott a „gyorsküldeménytől.”

— **Vérmérgezés a zöldpamutból.** Egy sváci közkórházban megoperálták egyik kereskedőnek a feleségét, akinek egész jobb karját levágták, mert vérmérgezést kapott. Az asszony divatos kabátot kötött magának zöld pamutból, a melyet mutatójaja köré csavart. A szál mélyen bevágódott az ujjába és vérmérgezést okozott. Az orvosi beavatkozás már későn jött, az operáció nem használt.

— **Vármegyei és községi alkalmazottak segélye.** A belügyminiszter a tényleges és nyugdíjas vármegyei alkalmazottak segélyezésére 629,000 K-át, a községi nyugdíjas és tényleges alkalmazottak részére pedig 609,000 K rendkívüli segélyt utalt ki.

— **A nyílt kutak fedőszerkezetel való ellátása.** Az a tapasztalat, hogy az országsszerte használatban levő nyílt kutakba szennyező, esetleg fertőző anyag juthat és hogy ezek a kutak közbiztonsági szempontból is aggodalomra adnak okot. A vármegye alispánja felhívta a járások vezetőit, hogy az ilyen nyílt kutakat fedéllel lássák el. Ez az intézkedés mindenesetre helyes, mert ennek az intézkedésnek végrehajtása közegészségügyi szempontból mégis csak több-kevesebb védelmet nyújt.

— **Közbiztonság Békésvármegyében.** A vármegyéhez beküldött jelentések szerint a múlt hóban Békésvármegyében 50 személy és 285 vagyonbiztonság ellenes cselekmény fordult elő. Legnagyobb volt a lopások száma. Baleset 7, öngyilkosság 5, tüzeset pedig 12 esetben fordult elő.

— **Olcsó babot és ruhát kapnak a közalkalmazottak.** A Közalkalmazottak Nemzeti Szövetsége választmányi ülést tartott, melyen Kelety Dénes elnökölt. A szövetség múlt havi beszámolójának során szóba került a kedvezményes ellátás kérdése és főleg azok a részletek érdekelték a jelenvoltagekat, melyeket a kormány kilátásba helyezett ugyan, de eddig még nem léptetett életbe. Ilyenek a tojás, hüvelyesek és hus. A tojással való kedvezményes ellátást a kormány máris eljuttatta, mert a szükséges mennyiséget nem tudná garantálni. Az olcsóbb hússal való ellátásnak szintén súlyos nehézségei vannak és ezért minden valószínűség szerint ez sem jut el a megvalósítás stádiumáig. Csupán a hüvelyesekkel való ellátás reménye biztat. A kormánynak e tekintetben biztos ígérete van, hogy minden egyes közalkalmazottnak nagyobb mennyiségű olcsó babot fog juttatni. A családtagok ruhával való ellátását február-igérték a kormány illetékes megbízottai. Minden tisztviselő felesége és 12 éven felüli gyermeke káp egy-egy öltönyre való szövetet és ezenkívül minden családtagnak hat méter vászonra van jogosultsága. A választmányi ülésen az is szóba került, hogy az államvasuti tisztviselők külön memorandummal fordulnak a Közéletmezési Tanácshoz és ebben a drágaság ellen fokozottabb küzdelmet sürgetnek.

Megismétlődött a muszáji csoda.

A kecskeméti titokzatos tüzesét, mely a legforróbb kánikulában, július 29-én történt, sokáig izgalomban tartotta Kecskemétet. Most, mint hiteles szemtanúk állítják, vasárnapra virradó éjjel 1 órakor a titokzatos erő Horváth Péter Pásztor utca 8. szám alatti házában. tehát ugyanott, ahol a nyár folyamán, ismét működésbe jött. Munkáját ugyanolyan jelenségek kísérték, mint első ízben, vagyis butorokat forgatott fel, ruha és papír darabokat gyujtott meg. Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget és a tűzoltóságot, mire Kónya Imre tűzoltóparancsnok és Tormássy István rendőrtanácsos tegnap délelőtt megjelentek a helyszínen. A helyszíni szemle alkalmával már csak a pusztítás és a gyujtogatás nyomait találták. A házban lakó Horváth Péter családjának előadása szerint a rombolást földrengészerű moraj és lökések kísérték, melyek vasárnap délelőtt 10 órakor voltak legerősebben érezhetők. Így az erős lökésektől egyik ablakszárny üvege kivágódott, a másik ablakszárny pedig a sarkvasból kiemelődve a szobába esett be. Ugyanakkor a szoba közepén elhelyezett és élelmiszerekkel megrakott asztal felborult a falra akasztott több ruhadarab pedig meggyuladt — Hasonlóképen feldöntött a titokzatos erő egy takaréktűzhelyet is.

Egyház. Iskola.

* **Közgyűlés.** A magyarországi ág. litv. ev. tanárok és tanítók országos egyesülete november hó 9-én a Deák-téri ev. polgári leányiskola nagytermében rendes évi közgyűlést tartott. A közgyűlést megelőzőleg a szakosztályok tartották gyűléseiket. A főgimnáziumi tanárok szakosztálya volt a legnépesebb. A polgári és a főiskolai tanárok szakosztályai össze sem ültek — ellenben a legtöbb tagot számláló szakosztály, a tanítói, 7 tag jelenlétében ülésezett. Jelen voltak: Zúsz Lajos megbízott elnök Pösch Károly megbízott pénztáros, Lahmann György jegyző budapesti tanítók, továbbá Perényi Rezső aszódi, Pohanka Ödön csövári és Dankó Soma, Pataki János szarvasi tanítók. mint a szarvasi tantestület kiküldöttjei, akiknek a napidijait 400—400 koronát, az egyház pénztára utalta ki. A tanítói szakosztály tekintettel a nagy részvétlenségre, érdemben semmit

sem tárgyalt. Csupán a megbízott vezetőség lemondását fogadta el s a szakosztály élére új vezetőséget választott. Perényi Rezső lett az elnök, id. Reichler Lajos mendei tanító pedig a pénztáros.

Huszonhét éve járom a tanító gyűléseket, de még ilyen részvétlenséget soha sem tapasztaltam. Ugy látszik, hogy a magyarországi evangélikus tanítók oly eldorádói helyzetben vannak, hogy semmi kivánságuk, semmi panaszuk nincsen. Élnek, mint hal a vízben! Evangélikus kartársaim! Igaz-e ez? Ugy-e nem? Sajnos, vannak panaszaink, sérelmeink és jogos követeléseink s ezeket csak is országosan lehet, sőt kell is rendeznünk. Néma gyermeknek az anyja sem érti szavát. Ne legyünk némák! Nyiljék szólásra ajkunk s aléltságból támasszuk fel az evangélikus tanítók országos szakosztályát. Egyesülésben erő rejlik, Egymást támogatva az evangélikus tanügyért dolgozva tegyük nagygyá megcsonkított egyházunkat és hazánkat!

Pataki János.

* **Evangélikus egyetemes gyűlés.** A magyarországi evangélikusok egyetemes gyűlést tartottak november 10-én Budapesten. Geduly Henrik püspök egyházi és Solymossy Lajos báró világi elnök vezetésével. A gyűlést az egyházi elnök megható imádsága nyitotta meg s utána az egyetemes felügyelő olvasta fel évi jelentését, amelyben megemlékezett az ország szomorú helyzetéről és az ev. egyház veszteségéről. Jelentésében felsorolta mindazon eseményeket, amelyek az egyház egyetem körében történtek. A terjedelmes jelentést a gyűlés tudomásul vette csak Kaas Albert báró kifogásolta, hogy az előterjesztésben nem látja az egyház jövőndő munkájának a programját. Sem azt, hogy idebent milyen feladatok várnak megoldásra sem pedig, hogy a külföld protestáns életebe mi módon kapcsolódják bele a magyar egyház, hogy ezzel támogassák a nagyérdemű uttörés munkáját. Nem tudjuk milyen álláspontot foglaljunk el az elszakadt területek egyházaival szemben. Mert a régi jog fenntartása, ha megfelelő erő nem áll rendelkezésünkre, csak üres beszéd. Munkás erőt kell beilleszteni az egyházban, hogy ne támaszkodjunk más felekezetek hódító szándéka és hogy tekintélyünk legyen a külföld előtt.

* **Egy kiváló főpásztor.** A bányai ev. egyházkerület püspöke, Raffay Sándor dr. kitüntető elismerésben részesült az evang. egyetemes gyűlés által azon fáradhatatlan buzgalmaért és önfeláldozó munkásságáért, amelylyel a magyar evangélikus egyháznak a külfölddel való kapcsolatát ápolta. Az ő buzgalmanak köszönhető, hogy ez évben is külföldi vendégek keresték fel a magyar evangélikus egyházat. Ő pedig Eisenbachban, Greizban, Genfben ismertette helyzetünket és védte igazainkat. Legutóbb Angliában és Hollandiában járt, nagyértékű eredménnyel. A külföld felébredt érdeklődését mutatják a Dániából, Svédországból, de főleg Amerikából érkező segélyek. Az újonnan megnyílt szarvasi Luther-árvaházhoz Pedlow kapitány félmillió koronával járult hozzá.

* **Lelkészek fizetése.** Nagy elkeseredéssel tárgyalták nov. 9-én Budapesten az országos evang. lelkész egyesület közgyűlésén a készpénzfizetésre utalt lelkészek anyagi helyzetét. Segítségért fordulnak a gyűléseketekhez, az államhoz és kérik, hogy pénzben és ellátásban a közlisztviselőkkel egyenlő elbánásban részesüljenek. Az erre vonatkozó indítvány az egyetemes gyűlés is elfogadta.

* **Petőfi-ünnepség.** Az országos evangélikus lelkészegyesület elhatározta, hogy minden gyűléseztben ünnepségeket rendeznek, ezeknek a jövedelmét az aszódi Petőfi-gimnázium korszerű kifejlésztésére fordítják.

* **Ipariskolai szakfelügyelő.** A vall. és közokt. miniszter az iparos tanonciskolák felett a szakfelügyelői ellátásával a folyó tanévben Litván Sándor iparoktatási kir. igazgatót bízta meg.

Értesítés.

§. A kir. Törvényszék, mint egyes bíróság Szarvason a gyulai kir. Törvényszék egyes bírósága körében Szarvasra kiszállott. A tárgyalás vezető dr. Megyesy tanács elnök volt, a védőt dr. Liszka kir. ügyész képviselte.

Értesítés.

Herceg képes irodalmi folyóiratának, az Uj Könyvek legújabb száma gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Az érdekes regényfolytatáson kívül Surányi Miklós, Szőlősi Zsigmond, Dobosi Péter Maria, Lőrinczy György és Nyári Andor elbeszéléseit, továbbá Boross Sándor, Somlyó Zoltán és Varsány János verseit közli. A számos érdekes és aktuális cikkeken kívül a legújabb szindarabokról és aktuálításokról fényképfelvételek és Mühlbeck úrmás fejlecei díszítik a tartalmas számot. Előfizetési ára negyedévre 60. ókorona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

— **A Színházi Élet** új számát ha végig olvassa, mintha Vígsházban lenne a Naplemente premierjén. A darab tartalmát nagyszerű fotográfiákkal illusztrálja Incze Sándor népszerű betilapia, ennek e heti külön szenzációja egy rendkívül érdekes Molnár Ferenc inetrjú. Az albumhoz beillő szám sok riportot, képet, cikket, intimítást, interviút, mozmellékletet, divatrenvüt, Szomaházi regényt, kottamellékletet ad azonkívül új számában kezdi közölni Bataille új darabját: **Le réveil**, melyet a Renaissance színházban nagy sikerrel. Egy szám ára 12. ókorona, negyed évi előfizetés 120. ókorona. Kiadóhivatal Budapest Erzsébet körút 20.

Egy ruházat, két funirozott ruha-Égy székely. A székely gyártmány, teljesen jó minőségű és a kivételben **ELADÓ** II. ker. Deák-utca 372 szám alatt.

Eladó a IV. kerület 97. házszám és II. ker. 477. házszám. Felvilágosítást ad **dr. Salacz Aladár** ügyvéd.

Bogányosarnok.

A granadai rózsá.

Irta: Jean Rameau

(42)

Aztán pedig külön utbaigazításokat adott a birtokfelügyelőnek az utazásra nézve, amelyet az elmúlt éjjel elhatározott.

Genovéva nem akarta, hogy kedveséből gúnyt üzzenek és hogy Rose-Marie mindjárt kedvező benyomást nyerjen fölöle, föltette magát ban hogy egy jó magaviseletű, csaknem elegáns Lázárt fog neki bemutatni. Ez volt az ok, amelynél fogva Peyoux ur nyolc óra előtt fölkereste a fiatal embert és elmondta neki, hogy mit határozott felette Genovéva. Csakhamar előállott egy kocsi, amely a két férfit elvitte a punyoei vasuti állomásra.

Lázár engedte magát vezetni, akárcsak egy kis gyermek. Nem szólt semmit s olyan volt az arckifejezése mint egy szegényé, aki mesés kincsekről álmodik. Felszállt a vas-

ultra és alig jutott észébe, hogy nyolc év előtt utazott utóljára ilyen alkalmatossággal, mikor a zárdát fölkereste. Nemsokára gyönyörű vidéken vezetett keresztül útja, ahol fehéren domborodó sziklák a folyam habjaiban játszani látszottak. De Lázár nem látott ebből semmit, mert folyton előtte lebegett Genovára arca és elfakarta előtte a táj szépségét.

Pauban Peyroux ur elvezette Hontarréde urat a legelső ruháztatásba és ügyes segítők vették körül Lázárt, hogy a legdivatosabb ruhába öltöztessék. Mivel pedig növése egészen rendes volt, akadt számára kész is és nem kellett addig várni, míg elkészül.

Folyt. köv.

Fehérnemű hímzőseket

és harisnya stoppolást elvállalok. I. ker. Kényes-utca 100. sz. 1—3

Eladó ház Néhai Matejszko József háza eladó. Értekezni lehet a háznál II. ker. 233. szám alatt.

Értesítés Tisztelettel értesítem Szarvas és vidéke n. é. közönségét, hogy Szarvason, II. ker. Bem-u. 241. sz. a. kész férfi és gyermekruha raktárt nyitottam, ahol is a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig mindenféle ruha kapható. Tisztelettel **Szarka György** férfiniszabó. 1—3

Székpi és verni való nád kapható Janecska Mihály gépésznél III. kerület 221. szám. 2—2

Ház II. 172. sz. alatt **eladó** Felvilágosítás-sal szolgál dr. **Salacz Elemér** ügyvéd I. ker. 48. sz. alatt.

Privát vágást az öléshez szükséges vaslag (sós) száraz be- és füstölést vállalok. Ugy-szintén friss sertés juhhus naponta kapható (özv. Baginyi P. né féle háznál. **Povácsay György** hentes II. ker. 77. sz. 2—2

Saját termékesü legjobb minőségű legjobban minőségű fajboraim kicsinybeni és nagybani elárúsítását újra megkezdtem. Literár-kinti kimérés csak hétköznapon 8—12, és 2—5 óráig **BÉTHY VILMOS** szőlőbirtokos ecetgyárában. 3—3

Andrássy Derső és Társa

építészeti vállalati és szállítási irodája SZARVAS, I. KERÜLET 144. SZÁM.

VÁLLAL: épülettervezést és felépítést. Fázistartozást, épület átalakításokat, gyár és raktár építkezéseket.

SZÁLLÍT: meszet, cementet, homokot, téglát, burkolólapokat, kavicsot, kátránypapírt, gipszet, épületfát, palát, fedélcserépet, tűzifát és szenet. Házat, elket keresvevői részére.

KERESKEDÉS: Piac térről köz. égházával szembe, Beliczey-út 115. sz. (volt Lusztig házba) helyeztetett át. 28—26

Eladó egy jókarban levő káposztás-hordó; cím a kiadóhivatalban

Lévay Balázs Szarvas

III. ker. Vak-utca 184/a. szám alatt

Ingyenlen forgalmi irodát nyitott.

Elvállal ingatlanok eladását és vételét, haszonbérbe adását és vételét.

Eladó: az I., II., III., IV. kerületben lakóházak mellékhelyiségekkel, 20., 30., 40 hold szántók és 638 négyszögöl gyümölcsös.

KERES megbízó részére kisebb-nagyobb területű szántóföldeket tanyaépületekkel megvételre és haszonbérbe. 4—4

Ujságkihordó

Jó fizetéssel felvételik. Jelentkezni a kiadóhivatalban.

Minden féle ócska vasat vesz Bagi-nyi lakatos II. Bem-utca 212 szám. 5—26

Kisgazdák,

Földművesek,

Kisiparosok

Naptárjai:

„Uj Barázda Naptár“ — — 20 K
 „Nagy Képes Családi Naptár“ 20 K
 „A Vasárnap Naptár“ — — 15 K
 „A Falu Naptára“ — — 15 K

☞ már kaphatók

kiadóhivatalunkban.

(Lusztig-ház udvar, község-házával szemben.)

Lakodalmi meghívók,

eljegyzési és névjegykártyák a lehető legjutányosabb áron, csinos kivitelben készülnek Özv. Csasztvan Györgyné könyvnyomdájában. Szarvas, (Lusztig-ház.)



Értesítés Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy nálam a legolcsóbb napi árak mellett kaphatók u. m.: mész, cement, éles homok, betoncsövek, itatóvályuk minden nagyságban, cementlap többféle színben, dupla hornyolt cserép, köpor, stb. **Fabriczy György** II. ker. Kásamalom-utca 115. sz. a. 9—13.

Értesítés Az Egyesült Szikvizgyár (ezelőtt Kalmár féle házban) tudatja, a tisztelt közönséggel, hogy a szikvizet díjmentesen szállítja házhoz a város területén.

Lakodalmaikra is bármily mennyiséget azonnal kiszolgálhat. Megrendelhető a gyártelepen **Vitális János** kereskedő házábanál. 4—6

Mielőtt buzáját eladná

forduljon a

Futura

Magyar Szövetkezeti Központok R.-t.

MIKLYA PÁL

bizományosához, (uj-templommal szemben), ahol a legmagasabb napi árakat fizetik.

Ugyanott mindenféle gazdasági gépek kaphatók. 3—10

OKTOBER 2-ÁN

a modern magyar irodalom két nagyszabású új eredeti regényét kezdte közölni a

PESTI NAPLO

BABITS MIHÁLY:

HALÁLFIAI

és a

MAGYARORSZÁG

KOSÁRYNÉ RÉZ ILONA:

A SZÉP KAMILLA

MACSKÁJA

A „Pesti Napló“ és a „Magyarország“ előfizetési ára „Az Est“-tel együtt három hónapra

300 K

8—10.

DR. FLESCHE-féle

SKABOFORM kenőcs

ujból leghatós

Leghamarabb megszünteti:

Vizenkötőgépet,

sömört, olvart, rühösséget.

Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. 15, 25 és 40 K-ás dobozokban. Bedrzsülés utánra való Skaboform-puder 7 K. Kén- és kátrány-szappan 20 korona. Kapható minden gyógyszerárban.

TYUKSZEMET.

börkeményedést, szemölcsöt, leghamarabb eltávolítja DR. FLESCHE-FÉLE

CANNABIN

1 üveg 20 K. Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: Török József R.-T. Budapest, VI. Király-utca 12.

6—?

Az olvasó közönség figyelmébe!

Értesítem Szarvas község és vidékének közönségét, hogy folyó évi november hó 15-én lakásomon (III. ker. Rákóczi-ut 178. szám alatt)

Kölcson-könyvtárt

nyitok. Több ezer kötetnyi könyvtáramban nem csak a magyar irodalom régi és újabb termékei vannak meg, hanem megtalálhatók német, francia, angol szerzők eredeti munkái is.

Előfizetési díj helyben havonként 40 korona, vidéken megegyezés szerint. A könyvtár vásár- és ünnepnapok kivételével, délután 3—6 óráig áll a közönség rendelkezésére.

Szarvason 1921. november havában.

2—4

WOLF JENŐNÉ III. ker. 178. sz.

Nyomatott özv. Csasztvan Györgyné könyvnyomdájában Szarvason Beliczey-ut 115 szám.